



# РОКОВОЕ УТРО 38-го



Где-то далеко, кажется, в другой жизни остались чудовищные факты геноцида казаков. Жестокие расправы отняли у казаков близких, имущество, но не смогли лишить самого главного — права называться казаком. В гости к Марии Дмитриевне Ждановой (в девичестве Усатой) мы ехали вдоль кубанских полей, мимо зеленых лугов, где так спокойно и безмятежно пасется скот, и кажется, так было всегда. На въезде в Саратовскую нас встречала Людмила Пащенко — потомственная кубанская казачка, сумевшая, словно бусы, собрать воедино бесценный казачий колорит, предательски брошенный нами, потомками, и объединить пожилых казачек, создав этнографическое общество «Скрыня саратовской казачки». Она сумела вдохнуть в них новую жизнь, окружить заботой и теплом. Этим бабушкам не сидится дома, они готовы, как в молодости, собираться вместе, чтобы петь песни, которых не знает современная молодежь. Эти женщины — едва ли не единственные здесь носительницы истинной казачьей культуры, унаследованной от своих мам и бабушек.

(Окончание на 3-й стр.)

Осенний призыв

# ВЕРНОСТЬ ПРИСЯГЕ – ГЛАВНОЕ БОГАТСТВО

Этой осенью в самую элитную часть — Президентский полк — отправились служить сразу тридцать человек. Целый год им предстоит провести вдали от дома. На плацу — небольшая переключка, затем, разбившись на три шеренги, ребята строем идут в зал, где их уже ждут ветераны и герои Великой Отечественной войны, представители общественных организаций. По традиции, накануне отправки призывников в армию на краевом сборном пункте для ребят устраивают праздник.

Из тридцати новобранцев только пятеро казаки, в то время как весной количество отобранных было вдвое меньше и большая их часть — представители кубанского казачества.

— Кубанское казачье войско может только рекомендовать ребят, — объясняет начальник отдела госслужбы ККВ Анатолий Дешко, — многие не проходят по здоровью, оно должно быть безупречным, да и далеко не каждый родитель хочет, чтобы его сын служил в Президентском полку, все-таки ответственность!

Но неужели дело только в этом? За десять дней осеннего призыва на военную службу со всей Кубани было отправлено 302 казака, в то время как в Кубанском казачьем войске 465 казачьих обществ. Выходит, что далеко не в каждом из них есть юноши, достигшие восемнадцатилетия. В крае, как сообщил начальник отдела координации деятельности образовательных учреждений казачьей направленности и традиционной культуры казачества департамента по делам казачества Олег Ратушняк, 661 класс казачьей направленности, там обучается 13922 ребенка. И это без учета кадетских корпусов, которых на сегодняшний день уже три. Каждый атаман — от хуторского до отдельского — конкурируют друг с другом в количестве казачьих классов. А куда эти дети деваются потом? Как говорит атаман войска Николай Долуда: «Мало



одеть казачонка в форму. Дети надо заниматься». Может, следует наконец бороться не за количество, а за качество, тогда мы будем видеть молодых, полных идей казаков не только по большим праздникам, где их главная и единственная роль — просто быть? Дать молодежи воз-

можность самореализоваться в казачьих обществах, почувствовать себя полезными — не об этом ли постоянно говорит атаман, твердит о наставничестве и преемственности? Тогда молодежь не будет чувствовать себя брошенной, как при отправке в Президентский полк, когда от кубанского казачества был только председатель совета стариков Павел Фролов. От лица всего

войска он произнес слова наставления:

— Любить родину — основа духа кубанского, а быть воином — истинное предназначение каждого мужчины. Главное же богатство казака не дом, не блага, а верность присяге.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

## Память

Казаки Павловского районного общества на свои средства установят в центре станицы, на аллее по улице Горького, памятный знак «Казакам станицы Павловской, погибшим в годы репрессий».

## ПОКЛОН РЕПРЕССИРОВАННЫМ СТАНИЧНИКАМ

Мраморную глыбу с такой надписью установят в одном ряду с памятниками погибшим в годы Великой Отечественной войны, ликвидаторам последствий взрыва на Чернобыльской АЭС и воинам-афганцам. Глава станицы Василий Слюсарь обещал казакам оказать в этом полное содействие. Идея восстановить историческую справедливость родилась у них еще весной — в день празднования реабилитации кубанского казачества. Торжественное открытие памятного знака планируют приурочить к очередной годовщине реабилитации.

Как сообщил атаман Павловского СКО подъяесаул Александр Кузьмин, в начале 20-х годов прошлого века станица Незамаевская Павловского района по численности населения была второй после Екатеринодара, но станичники поддержали генерала Корнилова, выставив в помощь ему две сотни казаков, и тем обрекли себя на гибель. Советская власть решила стереть Незамаевскую с лица земли. Казаков расстреливали и хоронили на бывшем скотомогильнике, в Павловской же братская могила была на старом казачьем кладбище. Позже его тоже сравняли с землей и возвели здесь стадион. Когда рыли котлован под пожарный водоем, кости погибших белели во всей округе.

Теперь напротив этого места появится памятный знак. Пока же здесь установлена соответствующая табличка, и в День кубанского казачества казаки бывалые пришли сюда вместе с казачатами-первоклассниками из станицы Атаманской. В истории было много страниц славных, много было и трагических. Главное, уверены в Павловском РКО, чтобы не было белых пятен, чтобы не росли дети и внуки Иванами, родства не помнящими.

Елена АНДРЕЕВА.

## История станицы — НА КНИЖНЫХ СТРАНИЦАХ

В 2007 году вышло первое издание книги Виктора Онищенко о станице Калининской под патронажем президента Академии маркетинга (ИМСИТ) С. Якаева.

Краевой департамент культуры рекомендовал ее к использованию в образовательных программах. Второе издание приурочено к 200-летию станицы Калининской. Теперь автор готовит третью, улучшенную редакцию, с изданием которой обещает помочь районная администрация.

Скрупулезный анализ архивных документов, воспоминания старожилов позволили автору книги всесторонне обрисовать развитие станичного хозяйства и самоуправления, быт, нравы, традиции, революционные преобразования, расказачивание, массовые политические репрессии, тотальную национализацию частной собственности, насильственную коллективизацию, голодомор, гонения на религию и духовенство, разрушение храмов, Великую Отечественную войну, фашистскую оккупацию... Особого внимания заслуживают представленные в книге поименные и посемейные списки казаков-первопоселенцев, станичников, погибших за Отечество.

Виктор БОЙКО.

Визит

## МИТРОПОЛИТ ЕКАТЕРИНОДАРСКИЙ И КУБАНСКИЙ ИСИДОР ПОБЫВАЛ НА ТАМАНСКОЙ ЗЕМЛЕ

В Темрюкском районе прошли торжества, посвященные 215-летию со дня основания Таманского Свято-Покровского храма.

На въезде в Темрюк владыку встречали казачьими песнями, а затем в сопровождении районного атамана Анатолия Антоненко он прибыл в станицу Тамань. В часовне Александра Невского состоялась служба. Около ста казаков Темрюкского района молились о мире и благоденствии. А вечером молебен был отслужен уже в Свято-Покровском храме. Молились и следующим утром. В божественной литургии приняли участие казаки Запорожского, Сенновского ХКО и города Темрюка.

## Образование

### КАЗАКИ ПОПРОБОВАЛИ СЕБЯ В НАУКЕ

Казачеству во всех его сферах была посвящена шестая по счету Международная кубанско-терская конференция, которая прошла на базе Армавирского государственного педагогического университета.

Ее организаторами выступили Лабинский казачий отдел, Кубанское отделение Русского исторического общества, Краснодарский краевой общественный фонд культуры кубанского казачества «Линеец» и Армавирский педуниверситет. Как сообщил начальник отдела координации деятельности образовательных учреждений казачьей направленности и традиционной культуры казачества департамента по делам казачества Олег Ратушняк, в конференции приняли участие ученые, специалисты муниципальных органов управления образования Краснодарского края, директора и педагоги школ, училищ, имеющих классы казачьей направленности, студенты и аспиранты Армавирского госуниверситета. Они представили доклады, посвященные археолого-этнографическому и фольклорно-лингвистическому изучению казачества, казачеству в истории России, культурно-образовательном поле, источниковедению и историографии казачества.

Казаки во главе с атаманом Лабинского отдела Виктором Калининко выступали с докладами, сообщениями, а также активно участвовали в дискуссиях.

— Большинство докладов и работ, представленных на конференции, были актуальны, практикоориентированы и основаны на богатом фактическом материале, — отметил Олег Ратушняк.

## В ГОСТИ С АТАМАНОМ

Воспитанникам детского сада № 42 города Армавира рассказали, кто такие казаки.

Как сообщил начальник штаба районного общества Николай Калининко, такие встречи проходят регулярно. Заместитель атамана Виктор Забирко, заместитель по культуре Александр Кузнецов, атаман Армавирского РКО Сергей Евдокимов и атаман Лабинского отдела Виктор Калининко рассказали детям о форме казака, традициях и обычаях, разыграли небольшую сценку встречи и проводов, раздали книжки и сладкие подарки, а в конце встречи казаки устроили настоящие соревнования. Ребятышки мерились силой в руках и перетягивали канат. А на прошлой неделе подобная встреча состоялась и со студентами Армавирского государственного педагогического университета, где им рассказали о государственной службе казачества, традициях, современности и преемственности поколений.

## «КУБАНЬ — КАЗАЧИЙ КРАЙ»

Под таким названием прошла студенческая конференция среди средних специальных учебных заведений краевой столицы.

Юных соискателей гостеприимно встретил ЧОП СМО Краснодарский социально-экономический колледж — организатор конференции. Несмотря на то, что подобная встреча проводится впервые, ее тема оказалась привлекательной для многих. Участники конференции под руководством своих преподавателей — Р. Николаенко, А. Любецкого и И. Киселева — провели исследования в области истории и культуры кубанского казачества. Лену Щекотову из КСЭК заинтересовали свадебные обряды, а ее «подруга» по колледжу Вика Малова выбрала более серьезную тему. Девушка попыталась выяснить, что же такое казачество: этнос или сословие, докопаться до истоков формирования казачества.

А юноши из Колледжа права, экономики и управления затронули более мужские проблемы. Вячеслав Руденко, студент третьего курса, рассказал ребятам о казачьих поминованиях, в которых сам не раз принимал участие. Юрий Иванов учится на курс младше, но его уже интересует тема войны, а потому его доклад назывался так: «Кубанские кавалерийские дивизии в Великой Отечественной войне». И это не случайно. Ребята состоят в казачьем клубе имени Кухаренко, созданного на базе их колледжа, и участвуют во всех мероприятиях Кубанского казачьего войска.

# РОКОВОЕ УТРО 38-го

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Марию Дмитриевну мы застали за работой — она разбирает у калитки сваленные в огромные кучи дрова. «Это все на зиму», — улыбается хозяйка и зовет в дом. И мы вошли. Словно защемило что-то внутри, вспомнились детство и дом моей бабушки. Здесь даже дух особый — настоящий, казачий. В крохотной комнатке с низким потолком как-то сумели разместить печка, кровать, шкаф и стол с телевизором и, как положено было встарь, икона в красном углу. В нем-то казачка и присела, по стенам развешаны старинные фотографии в рамках — вот и все богатство. Гостям Марья Дмитриевна, уроженка станицы Саратовской, где также родились ее отец и мать, всегда рада, нечасто бывают, да и нечасто уж приходится вот так вспоминать о былом, когда трава была высокой, и казалось, что счастливей нее самой не было никого на свете. А рассказать казачке есть о чем.

Ее маму отец заприметил в церкви. Тогда часто так бывало. Они жили на разных концах станицы, разделял которую на две части колхоз «Парижская коммуна». Из-за этого друг друга шуточно называли «окраинцами». В этой церкви потом они будут крестить дочь Машеньку, а вскоре храм божий будет сожжен. И только спустя много лет в станице поставят новую, и называться она будет «Никольская», а старожилы окрестят ее Покровской сестрой, в честь той, старой. По сердцу пришли друг другу молодые. Однако Александру Дементьеву родители замуж отдали за другого — богатого и не такого, как им казалось, ветреного. Да только от судьбы не убежишь. И поклялся тогда Дмитрий Усатый, что не женится ни на ком, пока не станет его возлюбленная вдовницей. И слова эти стали пророческими. Совсем недолго прожила Александра с мужем своим Яковом Лукашом. В Гражданскую он был ранен и умер в госпитале, так и не успев взглянуть на сына Ванечку. Похоронили его прямо в оградке станичной церкви. А Дмитрий Усатый тем временем слово свое сдержал. И через год соединились влюбленные сердца. Поначалу жили тяжело, в маленькой турлучной хате, выращивали табак. «Мамочка тогда знала, как ломать его, как тюковать», — вспоминает Мария Дмитриевна. Продав первый урожай, отец начал строить новый дом — саманный. Шел 1929 год. Да только жить в достроенном доме ему пришлось совсем недолго. В одно утро решилась судьба его самого и всей семьи. Маленькая Маша, которая ходила тогда во второй класс, ее старшая сестра Евдокия и брат Иван лишились отца и кормильца, а их мать — любимого мужа.

Его забрали ранним январским утром, — вспоминает Мария Дмитриевна — единственная свидетельница тех роковых событий, дожившая до сегодняшних дней, — Я вцепилась в отца, словно клещ, будто понимала, что вижу его в последний раз, и плакала навзрыд. Тогда один из упломоченных швырнул меня в угол. На лице отца отразилась ярость, ведь я была его любимой.

Все происходило в этом самом доме, где так счастливо жила дружная семья. «Отца увели, — продолжает Мария Жданова, — мы не могли понять, за что? Забрали папины вещи, а мину



В свои почти восемьдесят старая казачка сама колет дрова, пока силы есть.

Что будет дальше — она не знает.

швейную машинку «Зингер», варварски выбросили ее икону, увели корову, разобрали сарай и амбар». Это потом, в августе 1957 года, на имя ее матери придет справка о том, что дело ее мужа пересмотрено военным трибуналом Северо-Кавказского округа и что Д. С. Усатый реабилитирован.

В то злополучное утро 1938 года соседка Пелагея Кустова доила корову. Услышала шум во дворе Усатых, крики детей. Дмитрий Степановича уже увезли. У дома стояла подвода, на которую грузили вещи. Эти свидетельства будут записаны в решении Горячеключевского городского суда 4 июля 1995 года. Заявление Марии Дмитриевны о признании факта репрессий в отношении ее отца будет рассмотрено в открытом судебном заседании, по результатам которого она получит право на положенные ей льготы и денежную компенсацию, только выплатят ей потом два рубля. И это за отобранное детство, юность и родного человека.

С тех пор Мария Дмитриевна отца больше не видела никогда, но бережно хранила все, что с ним связано. Хранила фотографии и документы, даже протокол его ареста тоже сохранился.

Он был удивительным человеком, — Мария Дмитриевна сомкнула руки в замок и зажмурилась. — Статный, красивый. Каждый день он носил меня на руках в школу и только потом шел на работу, он работал древорубом на артополигоне у нас, в станице, там же трудилась и мама. Мне кажется, он делал бы это до самого выпускного класса, если бы был жив. Папа невероятно любил маму, делал для нее буквально все, заботился, оберегал. Однажды он купил ей золотые сережки, такие, какие она хотела, — протягивает фотографию мамы — первой красавицы станицы. В то утро упломоченный сорвал эти сережки, подарок мужа, порвав мочку уха.

— Когда отца увезли, — продолжает казачка, — нас выгнали на улицу, дом отобрали. Потом мы узнали, что вместе с отцом забрали еще 60 казаков. Мужиков (так тогда называли не казачье население — прим. автора) не трогали. Конечно, аресты были и раньше. Казаков в станице буквально уничтожали, но мы-то думали, раз — взяли, значит, было за что. А тут — с отцом... — утирает слезу платком. — Старшая

сестра Евдокия к бабушке ушла, а мы с братом и мамой были вынуждены уехать. У мамы было семеро детей, но выжили только мы трое, остальные умерли еще совсем маленькими. Ох и туго нам тогда было. Я хоть и маленькая была, а работала наравне со взрослыми и все ждала, когда вернется папа.

Но Дмитрий Степанович не мог вернуться. По постановлению тройки УНКВД по Краснодарскому краю от 4 февраля 1938 года он был приговорен к высшей мере и уже через одиннадцать дней расстрелян в Краснодаре.

— Выжить тогда нам помогали песни, — вспоминает тетя Маша, — еще когда папа был жив, у нас собирались гости. В нашем доме пол был деревянный, не как во многих домах — земляной, потому много танцевали и, конечно же, пели. Так и потом: хоть и трудно было, а казачья песня всегда душу грела. Мы и старинные обряды, и обычаи держали, никогда с ними не расставались, особенно почитали церковные праздники. В «Скрыне», — добавляет она, — у меня был первый голос, от мамочки достался, знатная была певунья. — Мария Дмитриевна запела свою любимую песню: «А у взшнэвому саду там соловейко щебетал, до дому я просылась, а ты мэнэ все не пускал...».

— И как-то озарились глаза, словно пленку, отмотала жизнь на несколько десятилетий, и будто снова Мария Дмитриевна молода, и будто не было всех этих трагических событий... — Сестра моя, — рассказывает Мария Дмитриевна, — казачьих песен не знала, да и муж у нее не казак был, а я от мамы многим выучилась, до сих пор помню. После тех событий казачий дух даже как-то крепче стал, помогал он нам и в войну. Фашисты по станице, как цунами, прошли, все огороды нам повыватапывали так, что потом есть нечего было. В 43-м они ушли, надо было все восстанавливать. А дом нам наш вернули, уже перед самой войной, и вновь беда... Когда я подросла, мама меня хотела устроить к себе телефонисткой, а ей отказали, сказали: поскольку отец у нее репрессированный, в связи работать нельзя. С самого детства я мечтала стать учительницей русского и литературы, любила я эти предметы больше всего и учительницу свою

ла за визит: «Никогда не думала, что мне, одинокой казачке, столько внимания». Напоследок показала место, где стоял старый дом, в котором начинали когда-то счастливую жизнь ее отец и мать, не думая о том, что разлучит их горе. «Мы ведь с ним ровесники, — окинула взглядом дом тетя Маша. — Уж восемьдесят лет на будущий год. А прежний стоял там, видите: жердела раскидистая? — и указывает рукой на заросший травой участок земли за забором. Тот дом турлучный был. Такой, что двадцать лет стоит, а потом сам рассыпается, а этот крепкий. А все потому, что раньше люди знали, когда дерево к строительству готовить, как сушить, обрабатывать...». И стоял бы он еще целый и невредимый, если бы не соседи. Построили они свой дом стена к стене с хатой Марии Дмитриевны. Года три назад скатился с соседской крыши снег, да и повредил без того ветхое строение. Теперь кое-где обваливается потолок, сквозь образовавшиеся трещины в стенах в комнату по-



В хате Марии Дмитриевны кое-где обваливается потолок, в стенах образовались трещины, но ветхое строение ремонтировать некому.

Марию Романовну, всегда хотела походить на нее.

Но мечте так и не суждено было сбыться. После войны Мария Дмитриевна работала весовщицей, а после — в военторге. Через два года ее направили в Харьков, в школу военторга, которую она благополучно окончила. Этой профессии отдан 31 год жизни. Победитель соцсоревнований, ветеран труда и военторга Мария Дмитриевна Жданова на старости лет осталась одна. Более двадцати лет прошло как не стало ее мамы Александры Дементьевны, десять лет назад ушел из жизни брат Иван Лукаш, уж семь лет прошло как умерла сестра Евдокия. «И только «Скрыня» вернула меня к жизни, говорит тетя Маша, — напомнила, что я — казачка. Вот только собираться нам теперь негде. Помещение у нас забрали. А как было хорошо, когда собирались вместе и пели наши дорогие сердцу казачьи песни».

Провожала нас Мария Дмитриевна до калитки и благодарит

падает снег. И как-то обидно стало за современное казачество, за безучастность и невнимание к этим людям, таким же казакам по крови и духу. И вроде, возродилось оно и возмужало, да только забыли мы о тех, кто сквозь все эти годы донес до нас правду, кто сумел сохранить веру в то, что когда-нибудь казачество снова встанет на ноги. А сколько по Кубани-матушке еще таких же, как Мария Дмитриевна, казаков, доживающих отпущенный Богом век в одиночестве, которые в свои почти 80 колют дрова во дворе родных домов, где как одно мгновение пронеслась вся жизнь? И неужели для этого возрождались, чтобы вот так «забыться» о стариках, в которых сохранился еще дух тех, настоящих, казаков. И ждут они, пока хоть кто-нибудь их навестит, чтобы еще раз так, за чашкой чая, прожить жизнь заново, и не жалуются они никогда, потому как истинного казака не сломит ни одна беда.

Полина ПОЦЕБНЕВА.

Визит

## СОБРАТЬ ИСТОРИЮ ПО КАПЛЕ

**Наталья Корсакова, старший научный сотрудник Краснодарского государственного историко-археологического музея-заповедника имени Е. Д. Фелицына, с частным визитом побывала в Америке, где встретила с потомками кубанских казаков-эмигрантов.**

Эта поездка в Соединенные Штаты у Натальи Александровны уже четвертая, но подчиненная той же цели: наладить дружеские связи с представителями Кубанского казачьего войска за рубежом. Поэтому пунктом номер один в ее «повестке дня» стала встреча с Натальей Назаренко, дочерью Вячеслава Науменко, первого атамана ККВ за рубежом. Именно усилиями этой семьи были сохранены регалии войска, которые сейчас — также не без участия Натальи Корсаковой — хранятся в фондах музея-заповедника имени Фелицына.

— Несмотря на свой преклонный возраст, а Наталье Вячеславовне 90, она бодрa и полна сил, а еще — энтузиазма и желания «сотрудничать с далекой любимой Родиной», — рассказывает Наталья Корсакова.

Дочь Науменко передала в дар краснодарскому духовенству редкую икону Божьей Матери

Владимирской в серебряном окладе, этот образ от самого венчания и на всю жизнь был хранителем и надежной оборонной семьи во всякое лихолетье. Теперь он — своеобразное благословение современному кубанскому казачеству от Натальи Назаренко (Науменко), а еще — символ того, что духовные связи между казаками, где бы они ни жили, всегда крепки.

Возможно, «постоянную прописку» икона получит в войсковом соборе Александра Невского.

Привезла Наталья Корсакова с собой и другой не менее ценный багаж — публицистику, документы и дневники атамана Науменко. Без этих бумаг казачью историю в полном объеме не восстановить, считают историки.

Состоялась у Корсаковой и другая знаменательная встреча — с внучкой известной екатеринодарской благотворительницы Екатерины Губкиной Ниной Борисовной Баталиной. Ведь в особенности, принадлежащем некогда

роду Губкиных, и расположен сейчас Краснодарский государственный историко-археологический музей-заповедник имени Е. Д. Фелицына.

— Благотворительность у этой семьи, видимо, в крови, — продолжает свой рассказ Наталья Корсакова. — Лишения и трудности не обозлили, а, наоборот, закаляли этих людей. А еще научили быть чуткими к чужой боли. Поэтому Нина Борисовна организовала фонд помощи русским детям, страдающим сердечно-сосудистыми заболеваниями. Ведь буквально еще несколько лет назад лечение таких болезней было доступно лишь американцам. Благодаря заботе и трудам Баталиной десятки ребят встали на ноги и сейчас с уверенностью смотрят в завтрашний день.

Побывала Наталья Александровна и на войсковом сборе кубанского казачества в эмиграции:

— Несмотря на трагические события, разделившие нас океаном, мы, казаки, по-прежнему единый этнос, мощная сила, стоящая на прочном фундаменте веры и традиций.

**Дарья АЛЕКСЕЕНКО.**

## Наш календарь

## НОВАБРЬ

**1 ноября 1879 года** — известным историком и общественным деятелем Е. Д. Фелицыным (1848 — 1903 гг.), офицером Кубанского войска, основан кубанский войсковой этнографический и естественно-исторический музей.

Евгений Дмитриевич родился в Ставрополе в семье военного. В 1873 году был направлен в Екатеринодарский конный полк и прикомандирован к штабу Кубанского казачьего войска. Позже его приписали казаком к станице Серверской. 1879 год считается годом основания музея. Он располагался в одной из комнат Кубанского областного статистического комитета, который был открыт при его участии. Там разместились предметы этнографии, археологии, геологии и палеонтологии, собранные Е. Д. Фелицыным лично. Самые первые экспонаты были привезены им из Майкопского и Баталпашинского отделов ККВ. К каждой вещи он относился с особым трепетом. Уже в конце года Евгений Дмитриевич попросил выделить под

войсковой музей постоянное, более просторное помещение. Сегодня музей является одним из крупнейших региональных научно-просветительских учреждений страны. В ноябре 1990 года музею было присвоено имя его основателя Е. Д. Фелицына.

**17 ноября 1915 года** — атаману Кубанского казачьего войска и военному губернатору Кубанской области и Черноморской губернии М. П. Бабычу присвоено звание генерала.

**21 ноября** — День матери-казачки на Кубани.

**24 ноября 1914 года** — в Екатеринодаре проездом побывал Николай Второй. Пробыв в столице Кубани около четырех часов, он отправился на Кавказский фронт.

**26 ноября 1769 года** — утвержден орден Святого великомученика и Победоносца Георгия — высшая военная награда Российской империи. Среди Георгиевских кавалеров были атаман Черноморского казачьего войска З. А. Челега, войсковой судья А. А. Головатый, войсковой полковник Бурнос, командир лейб-гвардейской Черноморской сотни А. Ф. Бурсак, атаман Черноморского войска Г. К. Матвеев, начальник Кубанской области Н. И. Евдокимов.

Спортивный олимп

## ДОПРИЗЫВНИКИ В ХОРОШЕЙ ФИЗИЧЕСКОЙ ФОРМЕ

**Платнировское казачье общество провело на территории станичной школы № 5 одиннадцатые юношеские казачьи спортивные игры.**

В организации ежегодных соревнований казачьему обществу станицы Платнировской помог глава местной администрации, выделив на проведение игр 2700 рублей из бюджета поселения.

Как сообщил начальник штаба Платнировского СКО хорунжий Владимир Тихий, в сборке-разборке автомата лучший результат показал ученик школы № 25 Александр Новоселов, самыми меткими стрелками стали тоже два Александра: Моисеев из 25-й школы и Мягкий из 5-й. В рывке 16-килограммовой гири обошел других спортсменов Иван Потемкин, в подтягивании на перекладине — Виталий Дергачев (оба из школы № 25). Кроме того, ребята метали кинжал, преодолевали полосу препятствий и казачью версту. В общекомандном зачете кубок и грамоту за первое место завоевали ученики школы № 25, второе место заняли учащиеся ПУ-53, третье — хозяева спортивного поля.

## ВАСЮРИНСКИЕ ХЛОПЦЫ ВСЕХ «ОБСКАКАЛИ»

**Казачий автотоклуб «Кубань» станицы Васюринской вернулся с победой с краевого спортивно-туристского фестиваля «Возрождение», который прошел в окрестностях поселка Хамышки Майкопского района.**

За развитие и популяризацию туристского многоборья взялись департамент молодежной политики Краснодарского края и краевая Федерация спортивного туризма Кубани. Фестиваль был направлен на формирование здорового образа жизни, воспитание патриотического сознания и гражданского долга среди молодежи, повышение спортивного мастерства, обеспечение безопасности спортивных туристских походов и массовых мероприятий, развитие водных, горных, пешеходных, авто-, мото- и велосипедных видов туризма на территории Кубани. В автотуризме первое место занял клуб «Кубань» из Динского района. «Обскакать» 34 команды со всего края было делом не из легких, но под руководством казака Владимира Соловьева васюринцы — ветеран чеченской войны Роман Покачалов, студент Иван Матрохин и другие — с поставленной задачей справились. «Под седлом» у победителей было четыре «уазика».

Как сообщил заместитель атамана Васюринского СКО сотник Валентин Матрохин, сегодня автотоклуб поддерживают только районное казачество и местный комитет по делам молодежи, возглавляемый Александром Кардовским. Теперь же завоевавшие золото «кубанцы» рассчитывают и на поддержку главы района. Вместе с казаками на соревнованиях в Адыгее побывали и десятиклассники васюринской школы № 10 с учителем физкультуры Екатериной Поповой.

**Елена РЫЖКОВА.**

## ФУТБОЛИСТАМ — КУБОК, СТАРЕЙШИНЕ — МЕДАЛЬ

**Турнир по футболу среди казачьей молодежи на кубок атамана района Выселковское районное казачье общество во главе с атаманом Александром Войтенко организовало в станице Иркиевской в минувшее воскресенье.**

Жаркие футбольные баталии проходили под азартные выкрики и слоганы болельщиков. Итог турнира таков: кубок атамана забрали казаки станицы Балковской, занявшие первое место, на втором месте — казаки Газырского хуторского казачьего общества, на третьем — хозяева турнира — иркиевцы.

Дела казачьи в этот день не ограничились футбольными сражениями. Сразу после вручения кубка казаки поздравили с 90-летием старейшину казачьего рода — жителя станицы Иркиевской Савелия Павловича Черного. От имени губернатора Кубани Александра Ткачева районный атаман Александр Войтенко вручил юбиляру медаль «65 лет освобождения Кубани от немецко-фашистских захватчиков».

**Инна КУХАРЕНКО.**

## КАЗАКИ КУБАНСКИЕ ПОБОРОЛИСЬ С ДОНСКИМИ

**Межрайонный турнир по вольной борьбе прошел в селе Белая Глина. В нем приняли участие местные борцы, ребята из Новопокровского района, и соседи из Ростовской области — из Песчанокского района.**

Как сообщил инструктор по спорту Белоглинского РКО казак Алексей Поздняков, на турнир в сельский воздухоопорный спорткомплекс приехали 60 юношей 1994 — 1996 годов рождения, а зрителей собралось вдвое больше. С приветственным словом к участникам соревнований обратился глава района Александр Коклин, напутствовал спортсменов-казачков и атаман Белоглинского РКО Александр Никитин. Представитель отдела по физической культуре и спорту местной администрации поблагодарил казаков за помощь в организации и проведении турнира.

Честь Белой Глины отстаивали три команды: военно-патриотическая организация «Рось» (руководитель — Игорь Тарасов) и две команды от ДЮСШ, возглавляемые тренерами Валерием Быковым и Алексеем Поздняковым. Молодые казаки боролись в 12 весовых категориях. По итогам командного первенства на первое место вышла сборная Новопокровского района, на второе — белоглинская «Рось» и замкнули тройку лидеров воспитанники Алексея Позднякова. Получив заслуженные награды, участники соревнований пожелали, чтобы турнир по вольной борьбе, приуроченный к Дню кубанского казачества, стал традиционным.

**Елена АНДРЕЕВА.**

Это интересно

## ИЗЖОГУ ЛЕЧИЛИ ГЛИНОЙ

**Изучая культуру кубанских казаков, нельзя обойти вниманием их оригинальную этномедицинскую систему. Многие методы, которыми наши предки лечили недуги, и сегодня успешно применяются в народной медицине.**

Первое место среди минеральных средств занимала поваренная соль. С ее помощью лечили лихорадку, зубную боль, кожные дерматиты, резь и спазмы живота, бородавки, астму, водянку, многие другие болезни. В нашем крае соль давали несколько озер, большинство которых встречается на Таманском полуострове. М. В. Семенов, исследователь народной кубанской медицины, указывает на свидетельство И. Д. Попко: один казак, болевший «ломотью в берцовых костях и колючим ревматизмом в подошвах ног», в течение недели был в наряде на соляном озере. Все это время он ходил по нему босиком и так выздоровел.

Помимо медицины, соль использовали как приворотное средство в гаданиях и обрядах. Так, чтобы приворожить понравившегося мужчину, казачка закатывала в хлеб немного соли и перца. Затем все это завязывала в платок и давала мужчине. После следовало ударить его по руке и сказать: «Я до тебя с хлебом и солью, а ты до меня с душою, я до тебя с перцем, а ты до меня с сердцем».

Не менее популярны средства — глина (при ранах, расстройствах кишечника, изжоге, кожных болезнях) и медь. С помощью последней лечили переломы, ушибы, флюс, лишай. Чтобы поправиться, пили воду, настоянную на медных стружках.

И все же основным способом врачевания в кубанских станицах и у донских казаков была фитотерапия. Лекарственная сила, заключенная в природе — травах, деревьях, минералах, — понималась как жизненная сила, здоровье, плодородие и определяла их приоритетное применение. Казачье и инородное население Кубани в начале XIX века, по свидетельству современников, «имеет большое отвращение от лекарств и, кроме некоторых трав, ничего не употребляет». Наиболее популярными растениями были омела, буковица, крапива, подорожник, чистотел, полынь. Для лечения использовали сок березы, настой дубовой коры, цветы белой лилии, огородные культуры: морковь, капусту, чеснок, укроп, петрушку, горчицу.

**Анастасия МАЛАХОВА, аспирантка АГПУ. Андрей КОШИК.**